Sistemas trifasicos



Até agora temos lidado com sistemas alternados em que
apenas existe uma tensao variavel
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Vantagens

Quase toda a energia eléctrica produzida é de
cariz trifasico

Se necessario podemos utilizar apenas uma fase
A poténcia instantanea pode ser constante

Para a mesma poténcia, os sistemas trifasicos sao
mais baratos do que os monofasicos
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FigUFE 125 The generated voltages are 1207

apart from each other.



(b)

Num sistema equilibrado as
tensdes sao iguais nas 3 fases e
estao desfasadas de 1202

Van + Ve + Ve =0
[Van| = |Vin| = [Veal



Como as 3 fases estao desfasadas de 1202 existem duas possiblidades

Vi =V, /0°
o P/ Sequéncia positiva;
_ Vi, = i,fp/_ 120° (sjentic:l? énti—ponteiros
Vi o relogio
Ven =V, / —240° =V, / +120°

Van =V /0°
. Sequéncia negativa;
- T _ r _ ‘:_'r %] . g

Van Ven = EP& sentido ponteiros do

Vi =V, /—240° =V, / +120° relogio




A sequéncia de fase é importante porque determina a direccao de
rotacao de um motor trifasico ligado a esse gerador



Tal como acontece com a forma de
ligacdo de um gerador trifasico, as
cargas trifasicas também podem
ser ligas em duas configuracdes:
estrela e triangulo

Uma carga trifasica diz-se equilibrada se as
impedancias sao iguais em amplitude e fase
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L, =24, =2,.=17Z,

Ly = 3Ly or



Determinar a sequéncia das tensdes

Uagn = 200 cos(wt + 107)
Upp, = 200 cos(wt — 2307), Uep = 200 cos(wt — 1107)

Van = 200,/10°, Vg, =200,/ —230°, V. =200/—110°

Sequéncia acb



Uma vez que tanto o gerador como a carga podem estra
configurados em estrela ou triangulo temos ao todo 6
configuracoes

A ligacao estrela-estrela equilibrada é a mais importante porque todas as
outras podem ser reduzidas a esta



Ly=2Z,+L;+ 1,

Z]rr = Z.L Se Zs e Z| pequenas




Assuming the positive sequence. the phase voltages (or line-to-
neutral voltages) are

Tﬁui — ¥p 0°

Vi = Vp/ —120°, Ve =V, / +120°

The line-to-line voltages or simply line voltages V. Vi and V, are
related to the phase voltages. For example.

‘Tub — "rﬂn + ETHFJ — 1|i"Ta:n'r - "rf:lri — Vp{ 0% — Vp — 120°

(12.10)

(12.11a)

1 3 :
=V, (1 +E+‘i§) =/3V, /30°

Similarly. we can obtain

Vie=Vp, — Vo = x@VP / —90° (12.11b)

Vo = Ve — Vg = \/EVP/— 210° (12.11c)



Vi =3V,

where
Up — Hrrml — |1r|’:u;'| — |1*c'1r|
and

VL — H'M:-I — ﬁqbrl — |1rm|

Ou seja a tensdo na carga é igual a
sqrt(3)* tensao da fase
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Corrente no neutro é nula

" Van/ — 240°
L= e an/ = 240 =1,/ —240°

Ly Ly

We can readily infer that the line curents add up to zero.,

IL,+1,+1. =0
50 that
L, =—(L,+1,4+1)=0
or

‘"n N — Zn I.-r =0

Esta ligacao pode ser omitida nas linhas de transmissao,
gue usam apenas 3 fios, sendo o neutro a ligacao a terra



Sistemas estrela-triangulo

Van =V, /0°
Vin =V, / —120°, Vo =V, /4 120°
As shown in Section 12.3. the line voltages are
Vapr = V3V, /30° = V5, Ve =3V, /= 90° = Vp
Vea =3V, / —210° = V¢,

As correntes tém a mesma amplitude mas
diferenca de fase de 1202 entre elas



TABLE 12.]  Summary of phase and line voltages/currents for

balanced three-phase systems’.

Connection  Phase voltages/currents Line voltages/currents
Y-Y Vo =V, /0 Var = +/3V, /30°
Vi =V, / — 120° Vie = Vap / — 120°

Ven = Vp /41207 Vea = Vap/ +120°

Same as line currents I, =V, /Zy

I, =1,/ —120°
I =1,/ +120°
Y-A Van =V, /07 Vab = Vap = +/3V, /30°

Vin = V,,/ = 120° Vie = Vpe = Vi / — 120°
Vi, =V, /+1200 V., =Vey=V,,/+120
Lip = Vap/Za L =Lp/3/ —30°

Lo = Ve /Za =1,/ —120°

Ica = Vea/Zy I. =1,/ +120¢

L positive or abc sequence is assumed.



TABLE I2.]  (confinued)

Connection  Phase voltages/currents  Line voltages/currents

A-A V=V, /0 Same as phase voltages
Vie =V, / —120°

Ve =V,/ +120°

Lig =V /Za L =1Iip ﬁ/ — 30°
Ipc = Vi /Za I, =1,/ — 120°
Iea = Va/Za I =1,/ +120°

A-Y Va =V, ﬂ Same as phase voltages

Vi =V, / —120°
V=V,/+120°

Same as line currents I, =

V,/ —30°

P

V3Zy
I, =1,/ —120°

I =1/ +120°







